

A 业主是否可以“炒掉”物业？

9月10日,王先生告诉记者,其小区的物业公司已经服务5年多时间,对于业主和物业公司之间纠纷,起初小区业主们希望召开业主座谈会,进行面对面交流解决。一直以来,业主的诉求都没有得到物业公司的重视。“现在我们希望‘炒掉’这个物业公司,然后再找个新物业公司。”他说。

北京市京师律师事务所张伟娜律师表示,根据我国相关法律,业主有权解除物业服务合同,但需要遵循法定程序和合同约定。根据《中华人民共和国民法典》第九百四十六条规定,业主依照法定程序共同决定解聘物业服务人的,可以解除物业服务合同。决定解聘的,应当提前六十日书面通知物业服务人,但合同对通知期限另有约定的除外。依据前款规定解除合同造成物业服务人损失的,除不可归责于业主的

事由外,业主应当赔偿损失。

张伟娜称,业主和物业公司解除合同也需要经过规定的法定程序。根据《中华人民共和国民法典》第二百七十八条规定,要解除物业服务合同需要召开业主大会,并在业主大会上表决,需要专有部分面积占比2/3以上的业主且人数占比2/3以上的业主参与表决,并经参与表决专有部分面积过半数的业主且参与表决人数过半数的业主同意,才能够通过解聘物业的决定。业主大会作出决定后,业主委员会需要在解除合同前,提前60日以上将决定书面通知给物业服务企业。

张伟娜表示,在老物业公司不再续聘,新物业公司尚未选出的“过渡期”,为了保护全体业主的利益,根据《中华人民共和国民法典》第九百五十条规定,物业服务合同

终止后,在业主或者业主大会选聘的新物业服务人或者决定自行管理的业主接管之前,原物业服务人应当继续处理物业服务事项,并可以请求业主支付该期间的物业费。即老物业公司应当继续服务,对于物业公司来说这是一项强制性的法律义务。

张伟娜说,根据《中华人民共和国民法典》第九百四十九条规定,物业服务合同终止的,原物业服务人应当在约定期限或者合理期限内退出物业服务区域,将物业服务用房、相关设施、物业服务所必需的相关资料等交还给业主委员会、决定自行管理的业主或者其指定的人,配合新物业服务人做好交接工作,并如实告知物业的使用和管理状况。原物业服务人违反前款规定的,不得请求业主支付物业服务合同终止后的物业费;造成业主损失的,应当赔偿损失。

“炒掉”物业的背后：
业主与物业纠纷该如何破解？

B 物业纠纷为何频发？

王先生提供的资料显示,早在2021年8月,其所在小区业主就向物业公开发布过一则“全体业主告物业函”。该告知函显示,业主们对物业公司物业服务质量的的不满主要涉及综合服务、保洁服务、公共秩序维护、绿化景观养护、公用设施设备维修保养、安全防范智能化系统维护、电梯运行管理等方面。

“今年6月,小区发生了火灾,由于消防通道被堵塞,消防车迟迟无法进入。最终强行拆除障碍后,消防车才得以进入,但又发现安装好的消防栓内没有水。”辽宁抚顺的王先生告诉记者,物业公司明显有责任,但又不解决。

山东济南市市中物业管理行业协会会长温雪娜表示,2017年,国家住建部取消了原物业服务企业资质等级,物业公司如

雨后春笋般纷纷成立,这活跃了物业服务市场,使物业所有权人增加了选择的机会。但是,市场准入机制取消,也随之带来了物业服务品质良莠不齐的现象,企业自律形同虚设,专业化服务质量下降,引起业主的不满,投诉量大幅增加。这是业主和物业公司纠纷的主要原因之一。

温雪娜表示,随着物业管理行业门槛降低,一些物业公司进入市场后,“只管抢占业务,不重视管理和服务。”部分小物业公司拿到某小区物业管理后,由于资金匮乏,又缺乏管理能力,包括精细化的管理规章制度建立、人才梯队培养和企业内部严格监管等方面都不同程度存在问题。为了减少成本,一些物业公司无法解决业主提出的问题,最后导致矛盾越来越多。此外,业主的部分投诉也跟开发商遗留的问题有

关,比如墙体脱落、房屋漏水等问题,但一些物业公司没有能力解决问题,这也是物业公司和业主产生矛盾的原因之一。

北京市京师律师事务所任政豪律师认为,从部分案件来看,随着人们对居住需求的提高,业主们会因为物业公司负责的卫生环境、设施维护、安全管理、供暖问题等不达标而拒绝交费,但物业公司认为业主未按时交纳物业费导致服务质量下滑。因此,拒交物业费与低质量物业服务陷入“恶性循环”。另外,很多小区并未成立业主委员会,无法通过市场竞争机制自主解约、选聘物业服务企业、协商确定合理收费方式及标准等。

此外,物业公司的收费缺少统一的标准,物业费支出和流向不透明也是引发业主不满的原因。

C 小区在“炒掉”物业后自治可行吗？

据媒体报道,广州市海珠区祈乐苑小区建于1998年至1999年,起初由开发商旗下的物业公司进行管理,但服务质量却不能令业主满意,种种矛盾之下,2013年1月,祈乐苑小区业主将该物业公司告上法庭,并于同年6月成立了业委会,9月业主胜诉后决定更换物业公司。

祈乐苑业主委员会主任洗敏强告诉记者,2014年2月28日,小区聘请了另一家物业公司,实行“半自治”模式,即物业公司的一切开支都需要报送至业委会,由业委会进行收拨款,“我们又发现物业公司上报的款项跟实际的支出不符合。”洗敏强说。2015年2月,业主再次“炒掉”物业公司,并自行组建起隶属于业委会的物业中心,

开始全面“业主自治”。

对于业主“取消物业”的呼声,温雪娜说,她关注过这个问题,但这种模式很难进行推广,毕竟物业管理牵涉社区卫生保洁、设备维修、消防安全、绿化用地等方面,这些工作琐碎又复杂,单纯靠“业主自治”难以完成。

严跃进表示,关于是否“取消物业”的讨论,其核心在于如何处理好“业主自治”和“物业服务”的关系。他认为,业主是小区的主人,从精神上坚持“业主自治”,有助于推动各项业务以保障业主权利为目的而进行。其实,“物业服务”更像是保障业主权益的一种手段或渠道,所以废除或保留物业服务,出发点应该在于是否可以保障

或提高业主的权益。

在严跃进看来,目前在“取消物业”的呼声中,容易犯的错误是扩大“业主自治”的权利,贬低“物业管理”的价值,让两者成为对立面,进而加剧了矛盾。他认为,这种想法容易产生情绪化行为,即根据业主的自我感受做判断,而忽视了物业管理本身的复杂性和成本要求。

一些“罢免”物业公司后依然可以管理较好的小区,重要的因素是小区的自我管理可以覆盖成本。此类小区一般入住率比较高,有较多的公共收益且账目清晰。但是,对于一些空置率较高、维护成本和管理成本较高的小区,是否要“炒掉”物业公司,还需谨慎考虑。

D 业主与物业纠纷该如何破解？

严跃进认为,近年来,物业公司 with 业主之间的矛盾日益凸显,还出现“取消物业”的呼声,主要原因是物业公司的服务没有跟上业主的需求。因此,需要解决的是如何让物业公司通过升级服务来取信于业主,而非简单停留在“罢免”物业公司、取消物业公司这个环节。

“即使‘罢免’物业公司,那么物业该由谁来管、怎么管,这对小区的自我治理

能力会提出很高的要求。”严跃进说,小区该如何长期、健康、有序地运转是需要考虑的。

北京市京师律师事务所李宝莲律师认为,当今物业管理行业虽然存在诸多弊端,但在其他更好、更具有普适性的组织或制度出现前,不妨从物业存在的问题入手解决业主诉求。比如,由业主自主选举产生具有实际作用的业委会;聘请业主满

意的物业公司,并且双方形成定期互动沟通的机制,对于不满的诉求及时沟通解决;政府制定物业服务标准,对物业公司的服务等级进行评定,制定同等级相匹配的收费标准;政府有关部门组织业主代表、物业协会、专业调解组织、各物业公司及代理律师共同开展座谈,探讨和制定实用有效的社区管理模式。

据央广网

近日,河北省石家庄市某小区的王先生向记者反映,他所在小区业主按每月2.8元/平方米缴纳物业费,依据石家庄市住宅区前期物业服务收费等级基准价,这个收费已经达到特级服务标准,但该小区的物业公司在服务上却存在保洁、绿化、维修等方面的诸多问题。“现在很多业主已经拒交物业费了,我们都希望换掉这个物业公司。”他说。

除了河北的王先生,记者还接到来自天津、辽宁等地的多名小区业主的相关投诉。记者调查发现,业主和物业公司纠纷主要体现在小区卫生、消防安全、施工质量、服务态度和配套设施等一系列问题,且不少业主希望“炒掉”物业,更换新的物业公司。

上海易居房地产研究院副院长严跃进表示,目前,从一些“罢免”物业公司的小区来看,有些小区“炒掉”物业公司后,管理可以做得很好。但是,有些小区没有了物业公司,却导致小区管理更加松散和混乱。因此,“炒掉”物业是否可行,这要看小区的管理服务是否可以得到有效提升。

